

领先一步， 走富有新昌特色的改革之路

推进全面深化改革,破发展之囿,纾民生之困,谋奋进之局,是近年来新昌发展高举的一面鲜明旗帜。

破茧方能成蝶。聚焦重点领域关键环节,全力推进各项改革举措落地,新昌打出了重拳,无论是传统产业兴起的数字化改造,还是创新“管家式”服务,双轮驱动做好生态文章和发展文章,亦或铁了心抓产学研协作等特色创新。新昌以超前一步,走富有新昌特色的改革之路,跻身为首批全国创新型县(市)建设名单,走出了一条科技强、产业好、生态优的高质量创新驱动发展之路。



传统产业数字化 改革撬动生产力

位于新昌县羽林街道的海顺轴承公司通过“一人两线”和“一人多线”改造,企业一线操作工月工资从6000至8000元提升到了12000元左右。企业负责人梁仁杰感叹,轴承企业推进数字化改造,不仅解决了招工难问题,还让工人的钱袋子鼓了起来。

在新昌,轴承是一项富民产业,近3万人捧着与轴承相关的这口“铁饭碗”。两年前,一场自发的颠覆性“革命”在轴承行业悄然展开。新昌县利用本地轴承自动化设备生产企业“陀曼制造”技术优势,发挥其轴承行业数字化改造“工程承包商”作用,通过加装自研的“TM-e微智造系统”,实现对生产设备的数字化、自动化管理,有效降低了企业改造成本,为轴承行业大面积数字化改造创造了条件。

目前仅新昌本地就有2万余台设备接入“轴承云”工业互联网平台,平均设备有效产出率提高了20%,设备故障发现与处理速度提高120%以上,综合成本下降12%,用工成本下降近50%,利润率从4%增长到7%。

近年来,新昌县深入开展全面创新改革试验区建设,以轴承行业智能化改造为突破口,成功破解制造业数字化转型难题,走出了一条以传统产业数字化改造推动制造业高质量发展的特色之路。眼下,全县已形成轴承、纺织、胶囊、制冷汽配等4家工业互联网平台,基本实现对全县制造业主要行业的全覆盖。

去年,新昌县“两化融合”指数达到98.77,数字经济综合评价指数90.3,入围第一批数字经济工作省政府督查激励县,被授予省级工业互联网试点示范区。改革撬动生产力,发展势如破竹。

双轮驱动两手抓 改革著好两文章

筑牢生态底色,著好发展新篇,绿水青山与金山银山双轮驱动,共同助力经济高质量发展。新昌坚持绿色发展不动摇,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,始终不渝走“生态兴县”发展路子,着重书写生态与发展这两篇文章,走上了一条绿色生态高质量发展之路。

“我们前期落下的订单量较多,尤其是来自日本、韩国等东南亚国家的订单尤为紧急。”今年年初,浙江三花智能控制股份有限公司有关负责人急了,企业复工后危险废物内部贮存量变大,又因运输问题不能按时规范外运处置,原有的危险废物贮存场所不能满足现状,存在环境风险。

绍兴市生态环境局新昌分局“绿色管家”了解

到三花的这一难题后,第一时间帮助其建立临时应急贮存场所,妥善解决面临的问题。

今年以来,新昌县还创新“管家式”服务,进一步打造“绿色管家、企业管家、天姥管家”等,开展全链条、全覆盖、全天候的管家式服务,助力社会经济发展。

家里家电坏了、下水道堵了怎么办?急找保姆怎么办?……直接找“天姥管家”。“天姥管家”是新昌县实施的一项民生工程,以市民需求为导向,整合政府、市场、社会三方资源,运用现代技术设备和信息交流手段,通过生活性服务业的数字化,向市民提供高品质、多样化、便捷性的生活服务,服务内容主要分为四大板块,即家政服务、房屋工程、家电维修和便民电话。目前“天姥管家”已建立了涵盖整个新昌的服务中心,市民只要在生活中遇到困难需要服务,中心都能提供便捷的服务。

开拓创新铁了心 改革打造样板区

“为了帮企业渡难关、稳发展、促转型,我们组建了由浙江工业大学新昌科学技术研究院、浙江理工大学新昌技术创新研究院、中国计量大学新昌企业创新研究院等产业技术研究院专家教授,以及县科技专家库绍兴籍有关行业专家组成的30多人专家服务团。”新昌县科技信息中心主任梁军表示。

今年以来,“企业出题、高校解题、政府助题”产学研深度融合的“新昌模式”,成为了新昌复工复产最有效的举措之一,由新昌县科技局牵头组建的“复工技术服务专家团”,上榜成为企业“点单”最多的团队。

早在2016年,新昌列入浙江省全面创新改革试验区,在全省率先开展产学研综合体制改革试点,积极深化产学研合作长效机制,促进企业需求与高校院所科研成果有机对接、创新链和产业链无缝衔接。

铁了心,抓创新,新昌坚定有力。几年来,新昌坚持科技创新与体制机制改革双轮驱动,完善组织领导、政策供给、保障激励三大机制,实现“动力不足改革补”;坚持把创新驱动实体经济作为经济发展根本,重企业培育、产学研合作、强研发投入,实现“资源不足科技补”;紧盯创新链,着眼平台、人才、服务三大体系,打造创新创业群体的创业乐土,实现“区位不足服务补”。创新步子大、步调稳。

今年5月,浙江省科技厅向全省推广新昌全面创新改革经验,鼓励全省各地加大全面创新改革力度,推动县域科技创新发展。省科技厅有关负责人表示,“新昌经验”具有较普遍借鉴意义,鼓励新昌打造创新驱动县域经济高质量发展的全国样板。

(原载《浙江日报》)

这个“服务集市”真贴心!

9月26日上午,“乡理乡亲”服务集市在浙江省新昌县城南乡大潘村文化礼堂开张,理发、修家电、量血压……前来“赶集”的村民络绎不绝。“这个‘集市’真贴心!好些个事再也不用往城里跑了,家门口就能办,我每次都来这儿办。”刚刚理完发、量完血压的88岁老人吴青娟笑着说。“农村不比城里,出了小区就有各种小店,打个电话就有服务上门。”乡党委书记梁军锋告诉记者,设立服务集市的初衷是为村民特别是困难群众提供便民服务,让大伙儿遇事不犯难。

据了解,城南乡大部分村地处山区,最远的距乡政府驻地有25公里,全乡17个行政村60周岁以上常住人口占农业人口数的近20%。今年4月份,城南乡驻村指导员在开展“三驻三服务”走访中,发现绝大多数村庄没有理发室,村里一些老人要么留着乱糟糟的长头发,要么耗费一整天坐车去城里。特别是一些行动不便的人,理发成了困扰他们的难事。得知此事后,乡党委组织召开了一场民情分析会,在充分酝酿之下,“政府搭台、乡贤助力、群众参与”的“乡理乡亲”工作室诞生了。装修由村里保障,乡贤赞助部分服务费用,一家公益性质的“乡理乡亲”工作室在各村开张了。

“不要钱?那不能!”在“乡理乡亲”工作室,村民张雪贞从尼龙袋里摸出5元钱,一定要把钱塞进理发师手里。张雪贞身体不好,平时,丈夫王国千考虑到她的安全,不帶她去城里理发,就在家用剪刀“收拾收拾”。这次在“乡理乡亲”工作室理发

后,张雪贞看到有些村民拿着优惠券和5元钱交给理发师,她也执意要付钱。张雪贞符合“乡理乡亲”工作室免费券发放条件,经过大家耐心解释,她终于安心地接受了免费服务。

一个个“乡理乡亲”工作室服务困难群众的故事,在村民中广泛传播,引起热烈反响。“很多在外工作的村民得知此事后,纷纷点赞,主动认捐出力。”新昌县委常委、统战部长王仲林告诉记者,宁波市新昌商会会长吕伯璋第一时间送来8万元,承担部分村民的理发费用。

“我们发现,眼下农村类似的居民服务空白有不少,像修鞋、补锅之类,用得着却找不到。头发要理,这些民生小难题也要好好‘理一理’。”梁军锋说。乡里在深入排摸后,以每个行政村的“乡理乡亲”工作室为基点,整合各方力量,建立“三服务”集市,根据各行政村规模和实际,使每个行政村每月能享受至少1次上门服务。

如今,“乡理乡亲”服务集市的“理”,被赋予越来越丰富的含义,涵盖乡村治理与涉民服务多项内容,从民意收集、纠纷调解、志愿服务,到垃圾分类宣传、科普宣传、禁毒宣传,再到红十字救护、反电信网络诈骗等,“集市”越发红火热闹。目前,新昌全县19家“乡理乡亲”工作室已累计服务2000多人次,收集村情民意、问题事项800多条,办结率达100%。

“我们以小空间提供小服务,立足实际务求实效。”新昌县委书记李宇表示,解决民生“小难题”,可以有效推动社会治理精细化,促进乡村和谐稳定。(原载《人民日报》)

浙江新昌 加强公益诉讼专项监督 一份检察建议带来的改变

“烧出来的开水好像有怪味儿……”今年5月的一天,浙江绍兴新昌县人民检察院公益诉讼部门负责人在网上注意到,一名网友发帖反映生活饮用水有问题。公益诉讼部门随即展开调查核实,发现城市居民饮用水在二次供水环节存在安全隐患。

“舌尖上的安全”刻不容缓。6月,新昌县检察院向相关行政监管部门发出检察建议。随后,行政监管部门迅速行动,在全县开展精准摸排,督促供水单位整改落实。目前,已对全县18个小区、酒店二次供水安全进行检查和水质监测,惠及9000余户家庭、数万名居民,城市居民的饮用水安全保障有了显著提

升。为进一步消除居民生活饮用水的卫生安全隐患,行政监管部门又在二次供水设施运维管理、水质管理、检测信息公示报告等方面建立长效监管机制,牢牢守住饮用水的安全防线。

最近,新昌县检察院公益诉讼部门负责人暗访发现,各个小区的供水设施定期消毒、清洗,日常巡查、维护、保养情况都记录在册,设备间卫生情况明显好转,也按照要求上了锁,配了专人管理,水质检测报告都符合标准。有居民说,“政府的民生工程让我们喝上了放心水啊。”

(原载《人民日报》)